

今日油田

胜利发电厂发电机组“体检” 迎战夏季用电高峰

3号机组本月检修完毕,4台机组日发电量达2000余万千瓦时

本报记者 顾松 通讯员 孙育涛 张旭

16天要完成344项检修 从严管理杜绝漏网隐患

7日,记者从胜利发电厂了解到,为确保夏季用电高峰期电网平稳运行,电厂3号发电机组已进入小修阶段,检修期间电厂日发电量保持在1500余万千瓦时以上。此前,经过17天的紧张检修,电厂一期2台发电机组小修顺利结束,目前已顺利并网运行。

6月10日,往日轰鸣的一期主厂房沉寂下来,检修车间进入忙碌的小修状态。夏季用电高峰期期间,一期机组要确保满负荷运行,必须停机检修,保证发电设备健康。“本次一期2台机组小修工期仅16天,要完成344项检修,检修任务非常繁重。”胜利发电厂设备管理中心副主任潘广春介绍,检修现场,汽机、锅炉等主要检修单位张贴出红蓝相间的“检修进度表”,每天生产晨会上,各检修单位要对小修进度进行专题汇报,倒排工期,各专业交叉配合,确保小修进度和检修质量。

胜利发电厂将安全理念融入小修工作。电气部作为重点检修单位,低压班承担了2号机组400V工作段配电装置更新改造任务。为了确保人员和设备安全,该部门对设备修前运行状态和检修安全风险进行了系统分析,编制了详细的作业指导书,制定了21项风险控制措施。安全监察小组每天到检修现场进行安全监督,一旦发现不安全隐患,及时进行纠正,强化安全监督闭环管理。为了有效遏制“四管爆破”,锅炉部在小修中坚持“逢修必查”,根据往年2台机组爆管的位置和原因,缺人防磨防爆检查工作要害,做细受热面检查范围。他们克服炉膛内温度高、粉尘大的恶劣条件,查出“四管”隐患44项,重大缺陷4项。灰水部在四台引风机揭露检查后,发现1号炉乙引风机叶片磨损严重、2号炉两台引风机积灰严重等隐患。检修人员收集汇总原始资料,统计设备缺陷,分析制定检修方案,不让任何一处隐患成为“漏网之鱼”。

利用摄像头监控重点区域 及时排查关键部位安全隐患

一期机组双机停期间,二期两台机组成为油田电网的电力支撑点。因此,胜利发电厂加大磨煤机、送风机等重要辅机设备的巡检力度,同时增加了盘面的监视力度,通过加强巡检指标考核、严格“两票三制”管理等措施,不断强化运行人员责任心,提高巡检、监盘质量。

与此同时,为了确保设备隐患及时发现,运行人员充分利用工业摄像头,对重点区域、易燃易爆区加强24小时不间断监视。气温持续升高,优化机组冷却水系统的运行方式,是确保机组安全运行的重要手段之一。二期运行部通过对冷却器入口介质温度表进行一一检查核对、增投冷却器、调整冷却器入口阀门等手段,提高冷却水冷却效率,对主要设备的冷却器、换热器定期开展检查,严防换热效率低、冷却器泄漏等事件发生。同时,还对两台机组的空气预热器旋转方向进行调整,减少了制粉系统冷风门的开度,降低了锅炉排烟温度,提升了锅炉燃烧效率。

燃料部门加强干煤储备和煤场的防雨、防汛管理,应对暴雨天气对配煤的不利影响,保证制粉系统能正常运行,同时优化掺烧燃煤工作,科学制定燃料掺配方案,避免因湿煤而造成降出力,争取多发电量。加强重点区域、关键部位设备的隐患排查,将月梳理汇总各类安全隐患改为周梳理、周通报、月汇总的方式,认真组织排查,加大检查验证力度,制定整改措施或预控方案,确保各类人身、设备重大安全隐患可控在控。

进入高温天气以来,该厂共及时发现并处理了主变冷却风扇滤网堵塞造成主变温度高、冷却水管入口漏水等设备缺陷300余项,为设备安全运行奠定了基础。



胜利发电厂一期2台发电机组检修完毕并顺利并网运行。

本报通讯员 李建强 摄

胜利水平井分段砾石充填 防砂技术稠油热采区块建功

本报7月7日讯(记者 顾松 通讯员 任厚毅 陈刚) 近日,孤东采油厂4平7井场数据显示,该井开井几天来,仍然保持日产液32立方米,日产油20吨左右的好成绩。这是该井采用分段机械封隔分段砾石充填防砂技术的结果。据统计,胜利油田石油工程技术研究院防砂中心研发的这项新技术在相似区块已累计应用8口井,取得显著的增油效果。

据了解,水平井分段封隔分段砾石充填防砂技术是针对水平井长井段充填改造不均匀,物性差异大,油气水关系复杂等问题进行攻关研究的,一举将以往笼统性的防砂更新升级为选择性分段精细防砂,该项技术也因此填补了一项国内空白。孤东4平7井是孤东采油厂的一口重点稠油水平井,储层平均层薄,渗透率低,平面展布存在严重非均质性。为确保该稠油热采区块经济高效开发,同时也为后期有效动用该区块提供技术支撑,孤东采油厂与胜利工程院密切结合,确定对该井采用水平井分段封隔分段砾石充填防砂技术。现场科研人员与技术人员对措施细节进行了充分的论证和优化,最终确保该井顺利完成施工。

该井良好的生产效果,坚定了孤东采油厂进一步开发薄层稠油的信心,也为该厂降本增效,提高薄层稠油水平井高效开发提供了有力支撑手段。

集成管理让信息查询更便捷 东辛厂采油工艺信息平台实现23类通用数据一键查阅

本报7月7日讯(记者 顾松 通讯员 田真 田延) 一套系统,能查油水井基础数据,能为不同工艺技术的优化分主题服务,能动态分析实时预警,还能算账算效益。这就是东辛采油厂采油工艺平台一直的追求目标。

紧跟智能油田建设步伐,东辛厂早就建起采油工艺信息平台,实现了全厂油水井的单井信息集成,基础数据、生产动态、井身结构、分析化验等23类通用数据可以一键查阅。

“都能用,但又都有缺点。”信息平台使用最初,该厂工艺技术人员普遍有这样的感受。油改室郭家东说“在信息

平台中,可以搜出全厂每口井的每项基础数据,日常跟踪、作业设计所需的基础资料也能随用随调,可想再了解点各技术工艺的专业数据,还是需要自己查手工资料。”

针对使用者心里的“缺憾”,他们又推出了“订餐式”升级服务,由不同专业室按生产需要定制自己的“功能菜单”,建立不同工艺技术、不同油藏类型的主题库,提升系统在生产管理中的针对性。

“核心在于原系统升级。”该厂采油工程首席专家姜亦栋说,“升级服务是在大家已经熟练掌握的使用工具上添加专业模块的个性化功能,不累赘,不

重复,避免开发新软件和原有管理系统的互相重叠、各不完善的困扰,为了使用起来更方便、高效。”

去年,油层改造室针对压裂工艺首先提出了专业模块的“功能菜单”,除基础数据的一键支持外,每口井施工用料的用量、压裂曲线、压裂监测、压裂实时数据、压裂效果等都能一键获取。今年4月份,油改室又提出了防砂技术的“功能菜单”,经过两个月的创建和反复修改,不仅实现了生产数据、表格的统计生成,更添加了效益折算功能,能根据以往防砂施工产生的费用,估算本次施工效益。

他们在防砂专业模板中,添加了后台自动比对服务,根据以往防砂施工中各种砾石、管材、化工料的单价,建立起价格库,技术人员在设计本次施工方案时,系统可根据所选材料直接显示每道工序的单价,并预测出施工的用料总价。目前,防砂专业模板已经开始完善基础数据库,郭家东说“按这套‘菜单’做出大餐一定会色香味俱全。”

据了解,今年该厂还要设立油水井的“封堵模块”,掌握全厂油水井套管的损坏情况,跟踪卡封、补贴等修复措施的有效期,和各种措施所能承受的生产极限值,为日后的同类设计提供依据。